

ИЗМЕНЕНИЯ ЛЕКСИЧЕСКОГО СОСТАВА РУССКОГО ЯЗЫКА В ЭПОХУ ЦИФРОВИЗАЦИИ

Алишерова Зарина Жамишевна

*Самаркандинский государственный педагогический институт,
Самарканда, Узбекистан.*

В статье рассматриваются процессы изменения лексического состава русского языка в условиях цифровизации общества. Анализируется влияние информационных технологий, интернет-коммуникации, социальных сетей и цифровой среды на формирование новых лексических единиц, трансформацию значений уже существующих слов и активизацию заимствований. Особое внимание уделяется таким явлениям, как интернет-сленг, неологизация, англизация и сокращение языковых форм. Делается вывод о том, что цифровизация является одним из ключевых факторов современного языкового развития, существенно ускоряющим лексические изменения и расширяющим функциональные возможности русского языка.

Ключевые слова: русский язык, цифровизация, лексика, неологизмы, интернет-коммуникация, заимствования, языковые изменения.

Введение. Современный этап развития общества характеризуется стремительным внедрением цифровых технологий, которые существенно изменяют способы коммуникации, передачи информации и взаимодействия между людьми. Цифровизация затрагивает не только экономическую и социальную сферы, но и оказывает глубокое влияние на язык как ключевой инструмент человеческого общения. В условиях активного развития интернета, социальных сетей, онлайн-платформ и мобильных приложений формируется новая коммуникативная среда, отличающаяся высокой скоростью обмена информацией, мультимодальностью и массовостью.

Русский язык, являясь живым и динамичным явлением, оперативно реагирует на изменения, происходящие в обществе. Лексический уровень языка в наибольшей степени подвержен трансформациям, так как именно лексика отражает новые реалии, предметы и процессы. В эпоху цифровизации происходит активное пополнение словарного состава русского языка за счёт неологизмов, терминологической лексики и заимствований, главным образом из английского языка. Одновременно с этим наблюдаются процессы переосмыслиния значений уже существующих слов и формирования новых контекстов их употребления.

Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью

комплексного анализа лексических изменений русского языка в условиях цифровой трансформации общества. Изучение данных процессов позволяет глубже понять механизмы языковой эволюции, определить тенденции современного речевого развития и оценить перспективы дальнейших изменений языковой системы. Кроме того, результаты подобных исследований имеют практическую значимость для лексикографии, преподавания русского языка, медиалингвистики и межкультурной коммуникации.

Целью настоящей работы является анализ изменений лексического состава русского языка в эпоху цифровизации, а также выявление основных направлений и закономерностей данного процесса. Для достижения поставленной цели в статье рассматриваются влияние цифровых технологий на формирование новых лексических единиц, особенности заимствования и семантической трансформации слов, а также роль интернет-коммуникации в распространении и закреплении новых языковых явлений.

Материал и методы. Материалом для настоящего исследования послужили тексты современной цифровой коммуникации на русском языке, функционирующие в интернет-пространстве. В качестве языкового корпуса были использованы сообщения пользователей социальных сетей, таких как Telegram, Instagram и «ВКонтакте», публикации в блогах, комментарии на интернет-форумах, а также тексты онлайн-СМИ и цифровых новостных платформ. Выбор данных источников обусловлен их широкой распространённостью и активным использованием в повседневной коммуникации, что позволяет наиболее полно отразить современные лексические процессы.

Дополнительным материалом исследования стали толковые и неологические словари русского языка, а также электронные лексикографические ресурсы, фиксирующие появление и развитие новых лексических единиц. Сопоставление словарных данных с реальным языковым употреблением в цифровой среде позволило выявить степень закреплённости новых слов и выражений в языковой системе. В ходе исследования применялись методы лингвистического анализа, направленные на выявление и описание изменений лексического состава русского языка. Основным являлся описательный метод, позволивший систематизировать языковые факты и зафиксировать характерные лексические явления эпохи цифровизации. Лексико-семантический анализ использовался для изучения структурно-смысловых изменений лексических единиц, включая процессы переосмыслиения значений и расширения семантического поля слов. Контекстуальный анализ применялся для выявления особенностей функционирования новых и трансформированных лексем в различных коммуникативных ситуациях цифрового общения. Особое

внимание уделялось анализу прагматической функции слов и выражений, используемых в интернет-коммуникации, а также их экспрессивной и стилистической окраске. Элементы сравнительно-сопоставительного метода позволили выявить различия между традиционным употреблением лексических единиц и их функционированием в цифровой среде.

Также использовался метод количественного анализа, направленный на выявление частотности употребления отдельных лексем и языковых моделей. Это позволило определить наиболее продуктивные типы неологизмов и заимствований, а также установить основные тенденции в развитии лексического состава русского языка в условиях цифровизации. Комплексное применение указанных методов обеспечило объективность и всесторонность анализа полученных данных.

Результаты исследования и выводы. Проведённое исследование позволило выявить ряд устойчивых тенденций, характеризующих изменения лексического состава русского языка в условиях цифровизации. Анализ языкового материала показал, что наиболее интенсивные трансформации происходят в сферах, непосредственно связанных с интернет-коммуникацией и цифровыми технологиями. В лексической системе русского языка наблюдается активное пополнение за счёт новых слов, обозначающих процессы, явления и социальные роли, возникшие в цифровой среде. Эти лексемы быстро переходят из узкоспециального употребления в общеязыковую практику, что свидетельствует об их высокой коммуникативной значимости. Существенным результатом исследования стало выявление процесса массового заимствования англоязычных слов и словосочетаний, которые в большинстве случаев адаптируются к фонетической, графической и грамматической системе русского языка. Подобные заимствования нередко подвергаются словообразовательной интеграции, образуя новые производные формы и устойчивые выражения. Это подтверждает высокую степень гибкости русского языка и его способность ассимилировать иноязычные элементы без утраты системной целостности.

Анализ семантических изменений показал, что цифровизация способствует активному переосмыслинию значений уже существующих слов. В результате развития цифровых платформ многие лексемы приобретают новые оттенки значения, связанные с виртуальным пространством и онлайн-взаимодействием. Подобные семантические сдвиги сопровождаются расширением контекста употребления и часто приводят к появлению полисемии, что усиливает выразительные и функциональные возможности языка. Отдельное внимание в результатах исследования удалено влиянию интернет-коммуникации на речевое поведение носителей языка. Характерными чертами цифрового дискурса становятся лаконичность, динамичность и повышенная экспрессивность

высказываний. Это выражается в активном использовании сокращённых форм, графических элементов и разговорной лексики, которая постепенно проникает в тексты публицистического и медийного характера. Таким образом, цифровая среда формирует новые нормы языкового употребления, размывая традиционные границы между устной и письменной речью.

На основе полученных результатов можно сделать вывод о том, что цифровизация является одним из ключевых факторов современного развития русского языка и оказывает системное влияние на его лексический состав. Лексические изменения, вызванные цифровой эпохой, носят закономерный и необратимый характер и отражают адаптацию языка к новым условиям общения и восприятия информации. Несмотря на распространённые опасения относительно деградации языковых норм, анализ показывает, что происходящие процессы свидетельствуют не об упадке языка, а о его естественном развитии и способности оперативно реагировать на изменения социальной и культурной среды.

В заключение следует отметить, что дальнейшее изучение лексических трансформаций русского языка в условиях цифровизации представляется перспективным направлением лингвистических исследований. Расширение эмпирической базы и привлечение корпусных методов анализа позволит более точно определить динамику языковых изменений и их влияние на формирование будущих языковых норм.

Литературы:

1. Бахтин М. М. Проблемы речевых жанров. — М. : Русские словари, 1996. — 256 с.
2. Гальперин И. Р. Текст как объект лингвистического исследования. — М. : КомКнига, 2005. — 144 с.
3. Костомаров В. Г. Языковой вкус эпохи: из наблюдений над речевой практикой масс-медиа. — СПб. : Златоуст, 2015. — 320 с.
4. Крысин Л. П. Иноязычные слова в современном русском языке. — М. : Наука, 2008. — 288 с.
5. Лопатин В. В. Современный русский язык: активные процессы на рубеже XX–XXI веков. — М. : Языки славянских культур, 2019. — 360 с.
6. Розина И. Н. Язык и культура интернет-коммуникации. — М. : ЛИБРОКОМ, 2013. — 272 с.
7. Скляревская Г. Н. Толковый словарь русского языка начала XXI века. — СПб. : АСТ, 2018. — 1136 с.
8. Щерба Л. В. Языковая система и речевая деятельность. — М. : Наука, 2004. — 432 с.